

報復脫歐？ 英25萬人迫爆法邊境

法國在尼斯恐襲後加強邊境保安措施，但懷疑因為人手不足，使得在英倫海峽對岸的英國海港多佛，準備出國度假的民眾平均要等15小時才能通關前往法國。截至前日，當地已有近25萬人滯留，車龍長達16公里，不少人被迫在車上過夜。夏天旅行無辜變成塞車噩夢，不少人感到怨不可遏，甚至有人懷疑法國刻意藉此報復英國公投決定脫離歐盟。

被困20小時 直升機派水救急

有被困人士在Twitter訴苦水，稱已被困路上20小時，侄女為找食物徒步前往油站，結果不支暈倒。當局緊急調派直升機運送樽裝水前往當地應急，但有被困者投訴苦等6小時只獲派一瓶水。有人表示1小時內只能前進100米左右，形容擠塞情況「前所未見」，又無法取得食物及去廁所，非常痛苦。有小孩則苦中

作樂，在路上踢足球消磨時間。

多佛港口委員會指，當地7個邊境檢查站一度只有3個正常運作，且只得1名法國職員檢查過境人士，每輛車花40分鐘檢查，已向英國政府反映情況。法方則指，尼斯恐襲後政府加強保安措施，需檢查所有過境車輛，警方也在各主要道路隨機檢查駕車人士，因此導致延誤，又強調當局已調派所有可用人手至邊境檢查。

英國在野工黨影子內政大臣伯納姆批評，內政部及運輸部再一次準備不足，令大量準備度假的人滯留英國，促請政府與法國相關部門聯絡，盡快解決問題。英國內政部前晚表示，將調派人手協助處理，法方亦表示會放寬檢查限制，加快通關速度，但預料最快今天情況才有望好轉。

■《星期日郵報》/
《星期日鏡報》



當局派人運送樽裝水前往當地救急。

■ 民眾平均等15小時才能通關，有人在車上開爐煮食。網上圖片



車龍長達
16公里。

疑睇殺人書上腦 曾訪2009年槍擊校園



德國慕尼黑造成至少9人死亡的槍擊案仍有大量謎團未解，警方昨日表示，18歲德國籍

伊朗裔槍手松博利策劃襲擊已經有一年時間，又指他在行兇期間沒有針對特定目標。當局在他家中發現多本有關集體槍擊案的書籍，包括專門研究校園槍手的心理學家蘭曼的著作。蘭曼對松博利擁有自己的著作感到驚訝，認為年輕槍手傾向研究其他槍擊個案，尋找可以模倣的「榜樣」，又指行兇動機「通常不是單一原因，而是多重因素組合而成」。



■ 民眾在事發地點獻花，有人傷心痛哭。美聯社

策劃襲擊1年 槍手動機成謎

德國調查人員在松博利的家中，找到蘭曼在2010年出版的著作《Why Kids Kill: Inside the Minds of School Shooters》(小孩為何殺人：窺探校園槍手的思想)。蘭曼得知此事後坦言感到不安，不知道松博利為何擁有他的書。對於松博利可能是從該書得到啟發去殺人，蘭曼慨嘆表示：「這明顯不是我寫書的原因。我想讓人們更安全，教人怎麼預防這些事。」

作者：年輕槍手尋「榜樣」

蘭曼表示，年紀較輕的槍手都傾向研究其他個案，例如2012年美國康涅狄格州桑迪胡克小學槍手蘭扎，便收藏了多達500宗集體謀殺案的詳細資料。蘭曼認為這些計劃犯案的人，可能想理解更多其他犯下類似罪行的人，從中得到啟發甚至尋找「榜樣」。

蘭曼指：「他們可能存在個人幻想，想成為下個殺人狂徒；可能想出名，也可能毫不重視名氣。」

松博利行兇動機至今仍然成謎，

有分析引述他在槍擊現場與途人的對罵內容，猜測他可能是在學期間長時間遭到欺凌而動殺機。蘭曼認為這看法並不完全正確，因為校園欺凌其實相當普遍，反而精神問題、家庭暴力或虐待、甚至失戀造成的心靈影響更大，「人們都想要一個清脆俐落的簡單答案，但現實往往是錯綜複雜。」

去年精神科治療2個月

當局昨日證實，松博利去年曾經接受精神科治療兩個月，並持續覆診，又形容他「害怕與他人接觸」。當局又指，松博利去年到訪過2009年德國校園槍擊案的事發地點後，開始策劃今次襲擊。

從法律及策略角度來看，反恐調查都傾向從極端組織方面着手，但近期美歐多宗襲擊，包括奧蘭多夜店、巴吞魯日及拉斯維加斯槍擊案、法國尼斯恐襲及慕尼黑槍擊案等，兇徒本身甚少與極端組織有直接聯繫，大多是精神有問題，自我激進化後施襲，現存制度難以事前察覺。美英法反恐官員都指出，這些人一旦受刺激，便可能釀成死傷慘重的襲擊事件，根本防不勝防。

■《衛報》/《星期日郵報》

■ 松博利家中發現多本有關集體槍擊案的書籍。



蘭曼著作的槍擊書籍，可能啟發槍手殺人。



社交網「堅料」助查案 「流料」玩殘警

慕尼黑槍擊案中，社交網絡成為居民互通消息及警方發佈最新情況的重要渠道，但網上謠言、假消息滿天飛，卻同時阻礙了警方調查行動，也引起不必要的公眾恐慌。

槍擊案發生後，警方即時在微博Twitter以德、英、法文發佈訊息，呼籲市民避免前往公眾地方。但隨着網

「暗網」非法買槍 揭德槍管漏洞

警方根據槍手松博利行兇時使用的「Glock-17」半自動曲尺手槍的編號，追蹤到手槍來自斯洛伐克，相信他是透過俗稱「暗網」的地下互聯網購入。德國是全球禁槍法例最嚴的國家之一，但未能阻止慕尼黑槍擊案的發生，令人質疑法例是否真的有效阻止不法之徒擁槍。副總理加布里爾承諾，今後會繼續規範和限制民眾取

得致命武器。

德國2002年及2009年發生兩次校園槍擊案，政界人士痛定思痛，通過更嚴格槍管法例，規定未滿25歲民眾買槍之前要先

通過心理測試。法案明顯令槍械罪案減少，但今次槍手年僅18歲，且患有抑鬱症，反映法例執行上仍有漏洞。

比利時武器專家迪凱表示，在歐盟區內非法買槍，必須要有門路，若要買衝鋒槍，更要從犯罪集團入手。他直指歐洲有不少買槍「熱點」，數以百萬計非法武器流通，根本難以衡量準確數字，形容情況令人憂慮。

《神根公約》消除了歐盟區內邊境管制，導致戰爭肆虐地區的武器一旦流入接壤的歐洲國家，便能暢通無阻地進入其他簽約國。有報道指，近兩年愈來愈多用作恐襲的手槍及半自動步槍，從東歐流向西歐一帶，去年1月巴黎《查理周刊》襲擊案中使用的槍械，據報更是在斯洛伐克合法購入。

■《星期日獨立報》/《星期日郵報》/
《華盛頓郵報》/路透社

德槍管全歐最嚴

- 擁槍者必須申領槍牌，申請者要年滿18歲，並證明有必要擁槍。
- 濫藥、酗酒及精神病患者可被禁領槍牌，25歲以下人士須心理測試。
- 2009年校園槍擊案後收緊槍管，當局有更大權力對持槍者進行抽查。
- 截至2013年，全國8,200萬人中，140萬人合法擁有550萬支槍，但非法槍械估計多達2,000萬。
- 去年發生4,289宗被持槍指嚇案件，是1993年以來最少；4,711宗個人或物件被射擊案件。
- 去年有57宗槍殺案，較前年多15宗；1995年則有804宗。

路透社

山火直逼洛杉磯 1500戶疏散

美國西南部近日受熱浪侵襲，觸發多處山火，其中加州南部的山火燒了兩日仍未受控，火場面積擴大至80平方公里，火勢更迅速蔓延至聖克拉麗塔，距離洛杉磯西北只有65公里。當局前日緊急疏散約1,500戶居民，並在聖克拉麗塔一間屋外發現一具燒焦屍體，警方表示會調查死者是否死於大火。

大火於上周五下午開始焚燒，迅速蔓延至聖克拉麗塔及安杰利斯國家森林等地區，當局出動超過900名消防員撲救，並派直升機從上方灑水。截至前晚，只有約10%火場面積受控。消防部門發言人朱迪表



災民搬走細軟離開。法新社

示，部分建築物被大火包圍。當局亦疏散火場附近動物園內的動物。加州中部亦發生山火，火場位於旅遊景點「大瑟爾」北部，面積約26平方公里，逼近加拉帕塔州立公園，附近約1,000戶須疏散。

■ 美聯社

救孖生妹
希臘青年擋子彈亡



■ 達耶斯克

槍案中死者大多是青少年，他們很多都是在麥當勞用膳期間遇害。其中一名希臘青年為救孖生妹，不惜挺身擋子彈，最終身亡。19歲死者達耶斯克當日到商場買禮物送給家人，但就在麥當勞外遇上槍擊。達耶斯克本來有機會逃走，但他選擇推開妹妹，自己則身中兩槍，傷重不治。來自科索沃的21歲青年察貝傑亞亦在槍擊中遇害，他的父親前日在facebook上宣佈兒子死訊。

不少於商場目睹事發經過，他們前日重返現場，並帶來鮮花及蠟燭悼念死難者。巴伊勒憶述，一名男童在他懷中死去，「我雖不認識他，但我還是把他抱到懷中。」他表示，當時試圖令男童撐住，對他說：「你的傷勢不算嚴重，救護車正前來，不用擔心。」但他仍只能眼白白看着男童斷氣。巴伊勒無法忘記男童「請救我」的遺言。

■ 美聯社